

→ 征文

脱下“长衫”不丢人

■唐海林(安徽合肥)

这段时间，想起了之前引起热议的名校“学霸废人”和高学历“巨婴”。一个是名校博士蜗居在家啃老，一个是留学美国嫌父母给的生活费不够多。女儿怒骂父亲，儿子砸车打人，这让我想起鲁迅笔下的孔乙己，伴随我们成长、影响不同时代，那个教科书中最经典的人物现象。

据报道，2023年高校毕业生创历史新高。在招工难、就业难互相并存的时代，我并不反感在家全职考研考公的“新型啃老族”。美好而又挑战的人生，本身就包涵千军万马过独木桥。“存在即合理”，能够通过文凭作为“敲门砖”，进入央企与国企；能够凭借“考编热”成功上岸，都值得点赞。

但把希望全部寄托在奔着“铁饭碗”狂飙这一条路上，真的就是孩子们未来最牢靠的路吗？茫茫人生，就怕一条胡同走到黑，活成像“孔乙己是站着喝酒而穿长衫的唯一的人”。不顾现实，放不下面子，太拿文凭当回事。

进入高校可喜可贺，拿学历搏一下，找稳妥一点的单位无可厚非。就怕“内卷”，不知不觉活成眼高手低的孔乙己。“穿长衫”摆架子表示自己是读书人，如果寒窗苦读数十年，就不想下地干活，不想心安理得打螺丝，不想扛起家庭与社会的担

子，他们和死活放不下面子的孔乙己又有何不同？

最起码，小说里的孔乙己，再怎么穷困潦倒不伤害人。反观一些接受过高等教育的年轻人，饭来张口、衣来伸手，摧残的都是自己最亲的人。

红尘中，相比较这些不肯跌相、抛下“面子”，毕业即失业、有文凭无创业能力的读书人。我更钦佩那些怀揣着研究生与博士证书送外卖、干个体户的青年。因为在挤破脑袋“上岸”无望之后，以自己的勇敢和坚强，选择“回头是岸”，这才是大智慧！

将孔乙己当做一面镜子，读书而非死读书，这才是一种清醒。就像鲁迅先生放下手术刀，而改用笔来改变社会、救赎他人一样。

在这个快节奏的社会，没有一成不变的人生，更没有一劳永逸的考试能够替代命运的考验。每段年龄、各自人生、每个时代，都有自己的问题，当我们遇到挫折与不幸时，不妨看一看孔乙己，想一想自己。孔乙己们的幸与不幸，在一念之间。今天，面对无处不在的压力和难以把控的人生，唯有打破思想的桎梏，才能成就

更好的自己。

解放思想，穿上“长衫”并不高贵。2022年国庆期间，国家教育部发布会公布这样一组数据：我国现有大学文化程度人口2.18亿，大学生占比31%，也就是说10个人里有3个大学生。今后，这批到基层去“搬砖”出彩的人，也将比比皆是。

脱下“长衫”，放弃做一个躺平的“咸鱼”，这并不丢人。因为“劳动最光荣”，并非只是社会底层人最无奈的呐喊，而是反应时代的呼声。在劳动中创造价值，本身就是他们不断提高自己的历练。

由孔乙己联想当下，穿上“长衫”不高贵，脱下“长衫”不丢人。我想，这才是年轻人的标配，才是当代读书人的“顶流”生活……



→ 新闻漫话

“高铁霸座被拘”纯属自作自受

■丁家发

路公安机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条第一款第三项之规定，给予岳某某行政拘留五日的处罚。

这名男子受到行政拘留五日的处罚，纯属自作自受。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条规定，扰乱公共交通工具上的秩序，处警告或者二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

近年来，各地对霸座等不文明乘车行为的整治力度持续加强，霸座者通常被处以行政拘留，还被采取惩戒措施，在一定期限内禁止乘坐高铁、飞

机等交通工具。尽管经过强力整治，霸座现象已得到有效遏制，但仍然有极少数乘客不惜以身试法，继续上演霸座的闹剧。这显然需要加强执法力度。

笔者认为，本案例具有震慑和警示教育作用。霸座行为扰乱公共交通工具上的秩序，损害其他乘客的合法权益，必须现场予以制止。对拒不让座的可以强制带离现场，并零容忍根据情节轻重，依法给予处罚，以维护公共交通秩序。这样，当霸座者的不法行径一次次无法得逞，还要受到罚款、拘留等行政处罚，得不偿失。利弊权衡之下，便无人再敢霸占他人座位，霸座现象也就逐渐销声匿迹了。



6月5日晚，济南铁路公安处发布通报称，6月5日10时许，乘坐G345次列车的旅客岳某某霸占他人座位，不听从列车工作人员劝阻拒绝让座，其行为构成扰乱公共交通工具上的秩序的违法行为。铁

→ 有话就说

整饬外卖“影子店铺”需协同治理

■木须虫

一家在某外卖平台评分4.8分的“正宗潮汕生腌首选”店铺，被查实在外卖平台公示的地址“实地查无”，其外卖实际接单处在另一个地方。更让人大跌眼镜的是，该店铺经营者在外卖平台上共开了12家店铺，手握12张营业执照，经核查10张为虚假证照。这是近日成都市市场监管执法总队和成都市武侯区市场监管局联合执法行动中查处的一起案件。目前，外卖平台已对这12家店铺进行了下架处理。

外卖“影子店铺”，不仅涉及经营证照造假等违法违规行为，还对消费者构成了欺骗，损害外卖餐饮市场正常秩序。同时，“影子店铺”的一些地点可能出于成本考量，通常条件都比较简陋，不符合卫生安全

条件。

“影子店铺”之所以如此盛行，主要源于外卖订餐对配送距离有很高的要求。消费者出于时效的考虑，会优先选择较近商家订餐。而“影子店铺”，是经营者为了多接单、多抢单而四处“设点”，虽然看上去扩大了网络订餐覆盖半径，却是虚假地址。

当然，外卖“影子店铺”能够在外卖平台上“弄假成真”，客观来说还是由于外卖平台的管理，存在线上线下“两张皮”的缝隙。一方面是平台审核制度不完善，对入驻商家资质证照的审核不严谨；另一方面是商家信息和监管部门之间存在信息迟滞。事实上，哪怕做好其中一点，“假证上线”和“影子店铺”便都无处遁形。

对于外卖“影子店铺”，需要加快



推动外卖餐饮经营的协调共治。一是信息数据共享互查，从源头上及时发现和阻止入网餐饮经营者利用虚假证照入驻平台。二是行业经营、管理联动，将违法违规商家从平台逐出。如此，对外卖餐饮违法违规乱象的治理才会事半功倍。

世相浅见

1.湖南启动“大学生乡村医生专项计划”，河南提出实施高校毕业生就业村医专项计划，贵州拟招聘1009名应届毕业生到村卫生室工作……近段时间，多地出台政策，引导医学专业毕业生成为乡村医生，在拓宽就业空间的同时，也充实乡村卫生健康人才队伍。

点评：大学生乡村医生是解决乡村医疗人才匮乏问题的良药。大学生乡村医生要真正发挥作用，需乡镇卫生院加强考核和管理力度，建立健全的财政投入机制，确保经费保障，激发大学生村医的活力；在职称、公开招聘上给大学生乡村医生一定的政策倾斜，让他们安心“沉”下乡村服务群众。唯有如此，才能切实解决乡村医疗人才的匮乏问题。

2.你相信算命吗？想知道自己的运势如何吗？近年来，互联网上悄然流行起“网络算命”，像人工智能看面相、专业软件看指纹、手机App判断星座“运势”等。“网络算命”方式多种多样，但收费也普遍偏高，多在千元以上，有得甚至高达上万元。此外，还有价格不菲的“消灾物品”，定价也远超市场同类产品。

点评：据调查，“网络算命”已经形成了固定套路和专门话术。他们先用免费服务吸引消费者，然后再通过恐吓、威胁等方式，要求消费者购买相关物品和服务。归根结底，算命只是一种参考工具，并非无所不能，盲听盲信只会让人陷入困境。与其因外人对自己未来命数的推测而担心焦虑，不如踏踏实实过好当下的每一天。未来的事情我们无法得知，但此刻的生活却能牢牢握住。针对五花八门的“网络算命”，一定要牢记“封建迷信”不可信，“破财消灾”不可取。

3.近日，在某社交平台上刮起了一股“还原美貌”的浪潮。在这里，明星们的生图成为了网友们的素材，人们按照最新流行的审美标准，像捏泥人一样利用修图软件去改变明星们的五官、脸型、身材、皮肤，这一过程被称为“还原美貌”。被修过后的明星们皮肤光洁，脸上没有任何瑕疵，充满了精致的非人感。而在这些被建构的美貌之下，岁月所赋予我们的“真实”又该何去何从？

点评：事实上，所谓的“还原美貌”只是网友们在自我的认知下，在公式化的标准下，参与的一场盲目的“狂欢”。现在的电视剧，动辄磨皮美白，脸上的毛孔都看不清，所有的演员仿佛瓷娃娃一般。但如果世界只剩下完美，那么瑕疵要如何存在呢？马克·吐温曾经说过，有皱纹的地方只表示微笑曾在那呆过。母亲肚子上的妊娠纹是孕育生命留下的痕迹，脸上的皱纹是岁月赋予我们经历的痕迹。每个人都并非完美，都会有“瑕疵”，但正是因为有了这些“瑕疵”，也才会有生命的的意义。

综合新华网、人民网

世相浅见

“瓜果临时市场”彰显城市包容度

■郭元鹏

夏天是各类瓜果上市的火热季节。就拿宁波慈溪的杨梅来说，这是当地农民赖以生存的产业，也是当地百姓喜欢吃的夏季瓜果之一。但是，每年一到杨梅上市的季节，种植杨梅的农民就有了“甜蜜的烦恼”：在田间地头销售，需要有中间商，显然降低了收入。到城市街头销售，如果摆摊超出经营范围，会遭遇驱逐。

今年为了支持种植户销售杨梅，也为了便利市民采购杨梅，当地建立了“杨梅临时交易市场”。一方面是对杨梅摊位进行集中管理，解决季节性水果“流动销售”带来的市容环境问题；另一方面是为了帮助梅农拓宽销售渠道。

而更为温情的是，相关部门在临时市场设立了便民服务点，免费提供茶水、解暑药品等物品，做好后勤保障。

都说城市管理难，难在市民不理解，难在摊贩不理解，难在舆论压力大。而试问，有了“城市管理局”变身“城市服务局”的改变之后，还会难吗？自然赢得了好的口碑，也就有了对城市管理的理解。其实，城市管理需要“释放善意”，当城市管理是为市民、摊主、民生而管理城市的时候，也就能纾解“管理的烦恼”，互相理解的城市管理才是该有的样子！

其实，最近这几年“温情城管”的新闻不断出现，这些都是城市管理的柔情蜜意，在“城市的脸蛋”和“民生的嘴巴”之间找到了平衡点、融合点。

夏季是缤纷瓜果上市的季节，我们不妨多些“夏季瓜果临时交易市场”，既可以服务群众，又利于城市保洁。最是温情暖人心，最是烟火抚人心。希望更多城市在不断变革中，演绎出更多和谐版本的“城市管理甜蜜蜜”！